

โซนทาวนเชียงใหม่คึกคักรับตีหมวย โฟลต์บินตรง-เงินสะพัดพันล้าน สอท.รุกผลักดัน-หนุนอุตสาหกรรมลดใช้ก๊าซ

ต่อจากหน้า 1

โซนทาวน

ลุ้นกรอ.พลังงานเคลียร์ค่าไฟงวด 2

เมื่อวันที่ 17 มกราคม นายอิศเรศ รัตนดิลก ณ ภูเก็ต รองประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) เปิดเผยถึงความคืบหน้าการจัดตั้งคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนด้านพลังงาน (กรอ.พลังงาน) เพื่อแก้ปัญหาโครงสร้างค่าไฟของประเทศไทยที่รัฐบาลตอบรับแล้วว่า ขณะนี้ยังไม่มีการลงนามตั้ง กรอ.พลังงานอย่างเป็นทางการ เนื่องจากอยู่ระหว่างการเสนอชื่อตัวแทนของภาครัฐและเอกชน โดย ส.อ.ท. สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย และสมาคมธนาคาร ส่งตัวแทนองค์กรละ 2 คน คาดจะมีการลงนามได้ภายในเดือนมกราคมนี้ ส่วนประธานคณะกรรมการกรอ.พลังงาน คาดว่านายสุพัฒนพงษ์ พันธ์มีเชาว์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน จะเป็นประธานเอง เพื่อประชุมพิจารณาให้ข้อสรุปภายในเดือนมีนาคม เนื่องจากคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน (กกพ.) จะต้องประกาศค่าไฟฟ้าผันแปรอัตโนมัติ (เอฟที) งวดใหม่ ระหว่างเดือนพฤษภาคม-สิงหาคม ซึ่งเป็นงวดที่ 2 ของปีนี้

“คาดหวังว่า กรอ.พลังงานจะสามารถพิจารณาต้นทุนค่าไฟงวดเดือนพฤษภาคม-สิงหาคมที่เหมาะสม เป็นธรรมทุกภาคส่วน ไม่ผลักภาระให้ภาคเอกชนเหมือนงวดที่ผ่านมา เพราะเวลานี้ราคาพลังงานโลกเริ่มลดลง ค่าเงินบาทแข็งค่าขึ้น และคาดว่าปริมาณก๊าซธรรมชาติในอ่าวไทยจะเพิ่มขึ้น ตามที่นายสุพัฒนพงษ์ได้ให้ข้อมูลไว้ระหว่างเชิญตัวแทนกรร.เข้าหารือช่วงปลายปีที่ผ่านมานี้” นายอิศเรศกล่าว

ขอชอพต์โลนช่วยเอกชนลดใช้ก๊าซ

นายอิศเรศกล่าวด้วยว่า ที่ผ่านมภาค

เอกชนเสนอปรับต้นทุนค่าไฟดำเนินการภายใต้ข้อมูล เหตุผล จนทำให้รัฐบาลยอมพิจารณาต้นทุนใหม่ จนสามารถลดค่าไฟกลุ่มผู้ใช้อื่นๆที่ไม่ใช่ครัวเรือน หรือค่าไฟเอกชนที่อุตสาหกรรมเป็นผู้ใช้สัดส่วนมากที่สุดจาก 5.69 บาทต่อหน่วย เหลือ 5.33 บาทต่อหน่วย สำหรับงวดเดือนมกราคม-เมษายน และนายสุพัฒนพงษ์ได้เชิญตัวแทนคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กรร.) เข้าหารือ โดยประเมินว่าราคาพลังงานโลกจะเริ่มลดลง ค่าเงินบาทแข็งค่าขึ้น และคาดว่าปริมาณก๊าซธรรมชาติในอ่าวไทยจะเพิ่มขึ้น พร้อมสรุป 3 ข้อหลัก ประกอบด้วย 1.ขอให้ลดมาตรการขยายระยะเวลาการส่งคืนเงินต้นสำหรับลูกค้าที่เป็นผู้ผลิตไฟฟ้าภาคเอกชนออกไปอีก 1 ปี อัตราดอกเบี้ยในราคาถูกเพื่อลดค่าเอพี หรือค่าความพร้อมจ่าย จากโรงไฟฟ้าเอกชนเป็นการชั่วคราวในช่วงวิกฤตพลังงานสูง 2.ขอความร่วมมือกับผู้ประกอบการที่ใช้เชื้อเพลิงก๊าซธรรมชาติ 100% ให้ลดการใช้เชื้อเพลิง 80% โดยเพิ่มสัดส่วนการใช้ถ่านหินดีเซล 20% ที่มีราคาถูกกว่า หรือใช้พลังงานทดแทนอื่นที่เหมาะสม 3.ตั้ง กรอ.ด้านพลังงาน แต่ในส่วนของ ส.อ.ท.มองว่า ทั้ง 3 ข้อยังไม่ตอบโจทย์นัก

“ทั้ง 3 ข้อของรัฐ พบว่าข้อ 2 มีปัญหามากที่สุด เพราะการติดตั้งระบบเพื่อเปลี่ยนเป็นพลังงานอย่างอื่นเป็นการชั่วคราว อาทิ น้ำมันเตา ดีเซล แอลพีจี ต้องใช้เวลาไม่ต่ำกว่า 5-6 เดือน ดังนั้น ภาครัฐควรมีแพคเกจชอพต์โลน หรืออินเซนทิฟเรื่องการหักภาษี เนื่องจากต้องใช้เงินลงทุนทั้งระบบเดินท่อและถังเก็บ นอกจากนี้บางโรงงานไม่มีพื้นที่บีพีเฟอร์โซนรองรับอาจไม่สามารถเปลี่ยนไปใช้พลังงานอย่างอื่นได้ เนื่องจากปัญหามลพิษและข้อกำหนดทางกฎหมาย” นายอิศเรศกล่าว

ไวยรัฐเมินข้อเสนอโซลาร์ช่วยปช.

นายอิศเรศกล่าวว่า สำหรับ 5 ข้อเสนอของ กรร. ประกอบด้วย 1.ตรึงราคาค่าไฟฟ้าในกลุ่มบ้านอยู่อาศัย โดยต้องไม่ผลักภาระต้นทุนส่วนเพิ่มมาให้เป็นการของผู้ใช้ไฟฟ้าส่วนที่

เหลือ แต่ภาครัฐควรหางบประมาณจากส่วนอื่นมาช่วยเหลือกลุ่มบ้านอยู่อาศัยแทน 2.ขยายเพดานหนี้ 2 ปีให้การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) ด้วยการเพิ่มเพดานเงินกู้เฉพาะกิจ จัดสรรวงเงินให้ยืม และชะลอการส่งเงินรายได้เข้าคลัง เนื่องจากภาระต้นทุนค่าเชื้อเพลิงและค่าซื้อไฟฟ้าที่ กฟผ.รับภาระแทนประชาชนไปก่อนหน้านี้ 3.ปรับโครงสร้างค่าไฟฟ้า โดยขอให้มีการปรับค่าไฟฟ้าโดยอัตโนมัติแบบขั้นบันได เพื่อลดผลกระทบต่อผู้ประกอบการและการนำค่าไฟฟ้าส่วนเพิ่มครั้งนี้ มาหักค่าใช้จ่ายหรือลดหย่อนภาษีได้ 2-3 เท่า เพื่อแบ่งเบาภาระให้ผู้ประกอบการ และส่งเสริมให้ผู้ประกอบการมีการปรับตัวหรือบริหารจัดการพลังงาน อาทิ การปรับกระบวนการผลิตให้มาใช้ไฟฟ้าในช่วง Off-Peak (ช่วงไฟฟ้ามีราคาถูก) มากขึ้น 4.ส่งเสริมการติดตั้งโซลาร์เซลล์เพื่อใช้เองให้มากขึ้น โดยเน้นการใช้พลังงานจากแสงอาทิตย์เป็นการชั่วคราวในช่วงวิกฤตพลังงาน และสามารถขายไฟฟ้าที่ผลิตได้ส่วนเกินกลับให้การไฟฟ้า และ 5.เสนอให้มีการแต่งตั้ง กรอ.ด้านพลังงาน

“จาก 5 ข้อของเอกชน นำไปสู่อีก 3 ข้อจากภาครัฐ แต่เอกชนพบว่า รัฐบาลยังไม่ตอบรับข้อเสนอเอกชน ข้อ 1 คือ การหางบประมาณจากส่วนอื่นมาช่วยเหลือกลุ่มบ้านอยู่อาศัยแทน ไม่ใช่โยนภาระเอกชน และข้อ 4 ส่งเสริมการติดตั้งโซลาร์เซลล์เพื่อใช้เองให้มากขึ้น 2 เรื่องนี้กลับไม่มีการพูดถึงเลย ดังนั้นในการประชุมกรอ.พลังงาน ส.อ.ท.จะยังคงผลักดัน 5 ข้อเสนอ โดยเฉพาะข้อ 1 และข้อ 4 เพราะเป็นเรื่องจำเป็น เป็นประโยชน์กับคนไทย และเป็นธรรมกับทุกภาคส่วน” นายอิศเรศกล่าว

‘ไดกิน’ประกาศใช้ไทยเป็นฮับอาเซียน

นายสุริยะะ จิงรุ่งเรืองกิจ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม เปิดเผยว่า ในการเดินทางไปเยือนประเทศญี่ปุ่นระหว่างวันที่ 11-15 มกราคมที่ผ่านมา เพื่อติดตามการลงทุน มีโอกาสได้พบกับผู้บริหารระดับสูงของบริษัท ไดกิน (Daikin Co., Ltd.) ที่นคร

โอซาก้า เพื่อหารือถึงการขยายการลงทุนในประเทศไทย โดยทางบริษัทแจ้งว่ามีแผนที่จะผลักดันบริษัทโตกิน ประเทศไทย ซึ่งตั้งอยู่ในนิคมอุตสาหกรรมของไทยเป็นอันดับของโตกินในอาเซียน คาดว่าจะทำให้เกิดการจ้างงานแรงงานไทยได้ไม่น้อยกว่า 1 หมื่นคน ปัจจุบันบริษัท โตกิน ประเทศไทย มีโรงงานตั้งอยู่ในนิคมอุตสาหกรรมอมตะซิตี้ (ชลบุรี) 4 โรงงาน และที่นิคมอุตสาหกรรมอมตะซิตี้ (ระยอง) อีก 1 โรงงาน

กนอ.ชวนญี่ปุ่นประมูลท่าเรือ-ตั้งนิคม

นายวีริศ อัมระปาล ผู้ว่าการการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (กนอ.) กล่าวว่า ในการเดินทางเยือนญี่ปุ่นดังกล่าว ได้เชิญชวนให้นักลงทุนญี่ปุ่นเข้าลงทุนในโครงการพัฒนาท่าเรืออุตสาหกรรมมาบตาพุด ระยะที่ 3 (ช่วงที่ 2) ซึ่งเป็นการลงทุนบนพื้นที่ถมทะเลเพื่อใช้เป็นท่าเรือขนส่งสินค้าเหลว รวมทั้งคลังสินค้าหรือธุรกิจที่เกี่ยวข้อง โดยเชิญชวนให้ยื่นข้อเสนอร่วมลงทุนในการพัฒนาโครงการท่าเทียบเรือสินค้าเหลว (แปลง A) และคลังสินค้าหรือธุรกิจที่เกี่ยวข้อง (แปลง C) ขณะเดียวกันได้หากกับนายมัตสึโอะ ทาเคอิโกะ อธิบดีกรมนโยบายการค้า กระทรวงเศรษฐกิจ การค้า และอุตสาหกรรม (เมติ) และแจ้งให้ทราบว่า กนอ.มีแนวทางพัฒนานิคมอุตสาหกรรมตามความต้องการของนักลงทุน ทั้งการร่วมพัฒนานิคมอุตสาหกรรมและระบบสาธารณูปโภคกับ กนอ. ในรูปแบบอสังหาริมทรัพย์ หรือการพัฒนาที่ยั่งยืน หรือการพัฒนาอุตสาหกรรมที่มีการบริหารจัดการทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพตามหลักแนวคิดนิคมอุตสาหกรรมบีซีจีที่จะดึงดูดการลงทุนกลุ่มอุตสาหกรรมที่เป็นมิตรกับชุมชนและสิ่งแวดล้อม

เชียงใหม่รับเที่ยวบินจีน18ม.ค.

นายพัลลภ แซ่จิว ประธานสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยว จ.เชียงใหม่ เปิดเผยถึงการเตรียมพร้อมรองรับนักท่องเที่ยวชาวจีนช่วงเทศกาลตรุษจีน หรืองานไซนาทาวนเมืองเชียงใหม่ วันที่ 21-23 มกราคมนี้ว่า นักท่องเที่ยวชาวจีนจะเดินทางมากับสายการบินจูนเหยาจากพุดอง (เซียงไฮ้) สู่มเชียงใหม่ เที่ยวแรกวันที่ 18 มกราคมนี้ โดยจะมีการทำการบินทุกวัน และสายการบินสปริงแอร์ จากกว่างโจวสู่

เชียงใหม่เที่ยวแรกวันที่ 20 มกราคม ทำการบินวันอังคาร สุกรี อาทิตย์ สัปดาห์ละ 3 วัน รวม 10 เที่ยวบิน/สัปดาห์ คาดผู้โดยสารเที่ยวละ 200 คน รวมเป็น 2,000 คน/สัปดาห์ สร้างรายได้เฉลี่ย 30-40 ล้านบาท/เที่ยวบิน คาดว่าช่วงตรุษจีนมีเงินหมุนเวียนกว่า 1,000 ล้านบาท

“ก่อนโควิดมีสายการบินจากจีนสู่เชียงใหม่วันละ 30 เที่ยวบิน รวมผู้โดยสาร 6,000 คน/วัน สร้างรายได้นับร้อยล้านบาท ปัจจุบันนักท่องเที่ยวจีนลดลงจากผลกระทบเศรษฐกิจและโควิด แต่นักท่องเที่ยวจากญี่ปุ่น เกาหลีใต้ ไต้หวัน ฮองกง เวียดนาม สิงคโปร์ มาเลเซีย เพิ่มขึ้น เข้ามาทดแทนตลาดจีน สำหรับในช่วงตรุษจีนปีนี้มีส่วนนักท่องเที่ยวไทย 65% ต่างชาติ 35% มีการจองทัวร์ โดยเฉพาะรถเช่าสูงขึ้น 5 เท่าตัว” นายพัลลภกล่าว

นายพัลลภกล่าวอีกว่า ช่วงตรุษจีนถือเป็นจุดเริ่มต้นนักท่องเที่ยวจีนเข้าสู่เชียงใหม่อย่างเป็นทางการ แต่ขณะนี้ยังไม่สามารถประเมินสถานการณ์ท่องเที่ยวได้ชัดเจน ต้องรอดูว่านักท่องเที่ยวจีนจองทัวร์และที่พักช่วงงานปีใหม่นี้ปีใหม่เมืองหรือสงกรานต์น่าจะมากน้อยแค่ไหน

ศาลเจ้าโคราชเร่งทำความสะอาด

ผู้สื่อข่าวลงพื้นที่สำรวจบรรยากาศการจับจ่ายรับเทศกาลตรุษจีนปีนี้ โดยที่จ.นครราชสีมา ศาลเจ้าต่างๆ ในเขตเทศบาลนครนครราชสีมา ต่างเร่งนำโคมไฟเต็งล้างมาประดับตกแต่ง พร้อมทำความสะอาดตกแต่งสถานที่ ทำให้บรรยากาศในตัวเมืองนครราชสีมาคึกคักเต็มไปด้วยโคมไฟสีแดงและป้ายประดับประดาฉลองเทศกาลตรุษจีน ขณะที่ร้านขายเครื่องเซ่นไหว้ภายในตลาดแม่กิมเฮง อ.เมือง จ.นครราชสีมา มีชาวไทยเชื้อสายจีนทยอยออกมาซื้อเครื่องเซ่นไหว้อย่างคึกคัก อาทิ กระจาดไหว้ รูป เทียน ขนมมงคล คาดว่าการจ่ายรับเทศกาลตรุษจีนจะสูงกว่าตรุษจีนปีที่แล้ว เนื่องจากเศรษฐกิจมีแนวโน้มดีขึ้น

นายรัฐพงษ์ รัศมีจรัสกุล อายุ 35 ปี เจ้าของร้านกอล์ฟกระจาดไหว้ กล่าวว่า ตั้งแต่สัปดาห์ที่ผ่านมาประชาชนทยอยออกมาซื้อเครื่องเซ่นไหว้กันอย่างต่อเนื่อง เพื่อหลีกเลี่ยงการเบียดเสียดในช่วงวันจ่าย ทำให้ช่วงนี้ทางร้าน

ขายของดีมาก ส่วนพวกเครื่องเซ่นไหว้จำพวก หมู เป็ด ไก่ และผลไม้ ลูกค้าจะออกมาซื้อกันในชววันจ่ายหรือวันที่ 20 มกราคมอีกครั้ง

ปากน้ำแห่ซื้อเสื้อผ้าแดง

จนครสวรรค์ ผู้สื่อข่าวรายงานว่า บรรดาชาวไทยเชื้อสายจีนใน จ.นครสวรรค์ เริ่มออกมาเลือกซื้อเสื้อผ้าสีแดง และชุดที่เข้ากับเทศกาลตรุษจีนกันอย่างคึกคัก โดยนายมานพ มาแซร์ ร้านจำหน่ายเสื้อผ้าในเขตเทศบาลนครนครสวรรค์ กล่าวว่า ในปีนี้การจำหน่ายเสื้อผ้าสีแดงและชุดที่เข้ากับเทศกาลตรุษจีนเป็นอย่างมาก เนื่องจากทาง จ.นครสวรรค์จัดงานอย่างยิ่งใหญ่ ประกอบกับทางจังหวัดร่วมกันรณรงค์ให้ข้าราชการ พร้อมทั้งเจ้าหน้าที่ของอปท.และประชาชนทั่วไปได้ร่วมสวมใส่เสื้อผ้าสีแดงในช่วงเทศกาลตรุษจีน เพื่อบ่งบอกถึงความสำคัญของประเพณีชาวไทยเชื้อสายจีนในจังหวัดที่สืบต่อมาอย่างยาวนาน

“ทุกร้านค้าในช่วงนี้คึกคักเป็นพิเศษ ทั้งเสื้อแดง ชุดที่เข้ากับชุดเจ้าสัว ราคาตั้งแต่ราคาหลักร้อยกว่าบาทไปจนถึงราคาสูงกว่าสองพันบาท” นายมานพกล่าว

‘มติชน’เสวนาทิศทางประเทศ25ม.ค.

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ในโอกาสหนังสือพิมพ์มติชนก้าวเข้าสู่ปีที่ 46 ได้ร่วมกับหนังสือพิมพ์ข่าวสดและประชาชาติธุรกิจ จัดเสวนา หัวข้อ Thailand : New Episode บทใหม่ประเทศไทย 2023 ขึ้นในวันที่ 25 มกราคม เริ่มตั้งแต่เวลา 09.00 น. ที่ห้องอินฟินิตี้ 1-2 โรงแรมพูลแมน คิง เพาเวอร์ กรุงเทพฯ (รายนาม)

เพื่อฉายภาพในทุกมิติของสถานการณ์ของประเทศไทยในปี 2566 และข้อเสนอแนะในการร่วมกันขับเคลื่อนประเทศไทย รวมทั้งให้ภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน มีความเข้าใจร่วมกันในสถานการณ์และแนวโน้มต่างๆ อาทิ เศรษฐกิจโลก ปัญหาการเมืองระหว่างประเทศ การฟื้นตัวหลังโควิด-19 ปัญหาพลังงาน ความขัดแย้งระหว่างประเทศรัสเซียกับประเทศยูเครน ปัญหาเงินเฟ้อ ปัญหาโลกร้อนและสภาพแวดล้อม

ในการเสวนาจะมีผู้เชี่ยวชาญ ผู้ทรงคุณวุฒิ ในสายงานต่างๆ ขึ้นบรรยาย เริ่มด้วยนาย



อบศักดิ์ ภูตระกูล ประธานสภาธุรกิจตลาด
ทุนไทย และกรรมการรองผู้จัดการใหญ่
ธนาคารกรุงเทพ เสวนาในหัวข้อ Thailand
opportunity นำเสนอโอกาสของประเทศไทย
ในด้านการลงทุนที่จะช่วยสร้างความเติบโตให้
กับประเทศ

นายเกรียงไกร เขียรภูกุล ประธานสภา
อุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย เสวนาในหัวข้อ
New Episode เศรษฐกิจ-อุตสาหกรรมไทย
ฉายภาพทิศทางเศรษฐกิจและอุตสาหกรรม
ทั้งภายในและภายนอกประเทศ นายชาณ
ศิลป์ ตรีสุขกร ผู้บริหารแผนฟื้นฟู บริษัท
การบินไทย จำกัด (มหาชน) บรรยายในหัวข้อ
Speed up การบินไทย-ท่องเที่ยวไทย เกี่ยว
กับแนวทางการขับเคลื่อนการท่องเที่ยวในการ
ฟื้นตัวเศรษฐกิจ

ขณะที่นายสมโภชน์ อาหุนัย ประธานเจ้า
หน้าที่บริหาร บริษัท พลังงานบริสุทธิ์ จำกัด
(มหาชน) หรือ EA ร่วมเสวนาในหัวข้อ เติ
นหน้า New S-curve โดยนำเสนอภาพรวม

จับจ่าย - ประชาชนเชื้อสายจีนเริ่มออกมา
จับจ่ายซื้อเครื่องเซ่นไหว้ประเภทกระดาษไหว้
รูปเทียน ของประดับตกแต่ง เพื่อใช้ในชว
เทศกาลตรุษจีน ภายในตลาดแม่กิมเฮง
ต.ในเมือง อ.เมือง จ.นครราชสีมา เมื่อวันที่
17 มกราคม

และทิศทางของการขับเคลื่อนพลังงานสะอาด
ผ่านนวัตกรรมด้านพลังงานหมุนเวียน พลังงาน
ไฟฟ้า และยานยนต์ไฟฟ้า เพื่อมุ่งสู่ New
S-Curve ตามยุทธศาสตร์ของประเทศ และ
ปิดท้ายด้วยนายภูวนาท คุณผลิน พิธีกร-นักจัด
รายการวิทยุ ร่วมพูดคุยหัวข้อ พลัง New Gen
ขับเคลื่อนประเทศ โดยจะฉายภาพให้เห็นถึง
พลังของกลุ่มนิวเจนเอเรชั่น ในการร่วมกันขับ
เคลื่อนประเทศไทย

ผู้สนใจสามารถรับชมได้ผ่าน Facebook :
Matichon Online, Prachachat, Khaosod
Youtube : Matichon tv, Matichon Online,
Prachachat, Khaosod Tv